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1. Aufgabe (19 Punkte).
Berechnen Sie mit Hilfe des Satzes von Stokes das Integral

fyzz dz + (zz — 2y} dy + 2zyzdz,
r
wobei I' C R® parametrisiert wird durch « : [0, 27] — R3

) == (cos(t), sin(t), cos(t)) ,
indemn Sie das Kurvenintegral in ein Oberflichenintegral umwandeln und dieses ausrechnen.

2. Aufgabe (10 Punkte)
Essel Gi={(z,1,2) eR*:1<2?+42 <3, -1 <2< 1,2y > 0}.
Berechnen Sie das Volumenintegral

1

f (14+22)(1 + 22 +42)
G ,

dedydz .

3. Aufgabe (10 Punkte)
In einem Spiel wird ein Dartpfeil auf eine Kreisscheibe K mit Radius 1, d.h.

K:={(zy) eR®| Va2 +42 <1},
geworfen. Der Pfeil trifft jeden Punkt auf der Scheibe mit-gleicher Wahrscheinlichkeit. Der Pfeil
trifft immer die Scheibe. Die Scheibe wird durch 2 Kreise mit Radius £ bzw. 2 in die drei Gebiete
1
Gii={(my) eR | 0< VP +3P < 3},
2
G = {(z) R | 3 < VP < 3},

2
Ga:={(z,9) €R* [ 3 < Va2 +92 < 1},
unterteilt. Als Gewinn wird
¢ 3 Euro ausgezahlt, wenn der Pfeil G trifft;
s 2 Euro ausgezahlt, wenn der Pfeil G5 trifft;

¢ 1 Euro ausgezahlt, wenn der Pleil Gy trifft.

Die Zufallsvariable X bezeichne den Gewinn bei einem Wurf. Bestimmen Sie den Erwartungswert
E(X) und die Varianz Var{X) von X,

— Bitte wenden! —



4. Aufgabe (11 Punkte)
Zeigen Sie, dass die Funktionenreihe

oo
(wn—l _ mn)
n==2z

im Intervall [0, 1] nicht gleichmifig konvergiert.

] fgabe (10 Punkte)
Betrachten Sie~die.Funktion F : R2 — R, definiert durch
F(Zp==<sin(z) - cos TY). (1)
Zeigen Sie zunichst, dass F in ei gebung des (0,0) € R? nach y auflosbar ist.
Nehmen Sie nun an, d fedurch Gleichung (1) implizit definian tion f: (a,b) — R die
Bedingung erfiillt und berechnen Sie f'(0).
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